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& Kup vademecum

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

1.

- Niz demograficzny z lat 50. i 60. trwat krocej niz ten z lat 80. i 90. (niz demograficzny
z lat 80. i 90. trwat dtuzej niz ten z lat 50. i 60.).

- W czasie nizu demograficznego z lat 50. nastgpit mniejszy spadek urodzen niz w latach
80. i 90. (w czasie nizu demograficznego z lat 80. i 90. nastgpit wiekszy spadek urodzen
niz w latach 50.).

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie dwéch poprawnych elementow odpowiedzi

0 pkt - podanie jednego poprawnego elementu odpowiedzi, niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi

0-1

Opis A - koncyliacja [komisja koncyliacyjnal

Opis B — mediacja

Opis C - negocjacje

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie dwoch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, niepoprawna odpowiedz lub brak odpo-
wiedzi

(Spofeczenstwo) masowe

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

Rozstrzygniecie: Tak

Przyktad uzasadnienia: Plakat ukazuje zbior podobnych postaci, co moze wskazywac na
zanik indywidualnosci, konformizm czy uniformizacje kultury.

Schemat punktowania:

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi (rozstrzygniecia i uzasadnienia)

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

Y\ Zobacz fragment
strony 25,26

& Kup vademecum

Koncepcja narodu: etniczno-kulturowa [antropologicznal

Przyktad uzasadnienia: Elementy, ktore przyczynity sie do powstania narodu kurdyj-
skiego, to: jezyk, kultura i historia. Nardd ten przetrwat pomimo nieposiadania wtasne-
go panstwa.

Schemat punktowania:

2 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi (nazwy koncepcji oraz uzasadnienia)

1 pkt - podanie nazwy koncepcji bez uzasadnienia

0 pkt — podanie jedynie uzasadnienia, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-2
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

z'\;zr::i; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow p:f;?:w
6. A. Np. Jedynie wsrod respondentdw z Polski, w odrdznieniu od Czechéw, Wegrow i Sto- 0-2
wakow, wiekszo$¢ uznaje prawo imigrantow do zamieszkania w ich kraju.
B.
Przyktad przyczyny gospodarczej: ankietowani obawiajg sie 0 swoje miejsca pracy
i konkurencje w tym zakresie ze strony imigrantow [Polacy obawiajg sie, ze imigrantom
trzeba bedzie udziela¢ wsparcia finansowego, a fundusze te mozna by byto przeznaczyc¢
na rozwoj gospodarczy krajul.
Przyktad przyczyny spotecznej: respondenci kierujg sie stereotypami i z tego powodu s3
niechetni imigrantom [spoteczenstwo polskie jest dos¢ jednolite i nie jest przyzwyczajo-
ne do zamieszkiwania z innymi nacjamil.
Schemat punktowania:
A.
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
B.
1 pkt - podanie dwdch przyczyn (gospodarczej i spotecznej)
0 pkt - podanie jednej przyczyny, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
7. Np. Brak niezaleznosci [wolnoscil mediéw. [Cenzura, czyli kontrola informacji wystepuja- 01
cych w mediachl. Na rysunku zostat przedstawiony diabet [symbolizujacy np. politykow,
przedstawicieli biznesu itp.1, ktory wyraznie steruje (manipuluje) programem pokazywa-
nym w telewizji, poruszajagc wystepujacym w nim aniotem.
Schemat punktowania:
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi uwzgledniajacej elementy z rysunku
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
8. Np. Prezydent zwraca si€ do Trybunatu Konstytucyjnego przed podpisaniem ustawy, robi 01
to zatem zapobiegawczo, by unikngé¢ podpisania ustawy niezgodnej z Konstytucja RP.
Schemat punktowania:
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - cytowanie tresci tekstu zrodtowego, niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
9. - problemowe 0-2
- odgérne
- fakultatywne
- 0golnokrajowe
- wigzace
Schemat punktowania:
2 pkt - poprawne podkreslenie pieciu przymiotnikdw
1 pkt - poprawne podkreslenie czterech przymiotnikéw
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
10. D. Sojusz Lewicy Demokratycznej 01
Przyktad uzasadnienia: Program ten podkresla duzg role panstwa w udzielaniu pomocy
najubozszym obywatelom, co jest charakterystyczne dla partii lewicowej.
Schemat punktowania:
1 pkt - podanie dwoch poprawnych elementow odpowiedzi (nazwy partii i uzasadnienia)
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
1. A. A. swieckim 0-2

B. Np. Stosunki miedzy Rzeczapospolita a Kosciotem katolickim sa regulowane konkor-
datem, poniewaz Stolica Apostolska jest podmiotem prawa miedzynarodowego, zatem
obie strony zawieraja miedzy soba umowe miedzynarodowa, ktorg okresla sie mia-
nem konkordatu.

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

©, Zobacz fragment
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

12.

Opis A - Biatorus$ [Republika Biatorusi, Republika Biatorusl, Bosnia i Hercegowina, Czar-
nogodra, Czechy [Republika Czeskal, Macedonia, Motdawia [Republika Motdawiil, Rosja

[Federacja Rosyjskal, Serbia, Stowacja [Republika Stowackal, Ukraina

Opis B - Kosowo [Republika Kosowal, Litwa [Republika Litewskal, totwa [Republika Lo-
tewskal, Estonia, Stowenia, Chorwacja

Opis C - Niemcy [Republika Federalna Niemiec, RFNI

Schemat punktowania:

2 pkt - poprawne wskazanie trzech przyktadow

1 pkt - poprawne wskazanie dwéch przyktadow

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-2

13.

A. Prawda

B. Fatsz

C. Fatsz

Schemat punktowania:

1 pkt - poprawne wskazanie trzech odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

14.

A. 115

B. 227

C. 235

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

15.

A. suwerennosci [zwierzchnictwal narodu

B. praworzadnosci [panstwa prawa, rzadow prawa, demokratycznego panstwa prawnegol
C. pluralizmu (politycznego)

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

16.

A. przymus [obowigzek]l wyborczy

B.

Przyktady argumentow zwolennikow:

- brak partycypacji wyborczej moze powaznie zaszkodzi¢ funkcjonowaniu demokracji
- wiekszy udziat obywateli w wyborach wzmacnia legitymizacje wtadzy

Przyktady argumentow przeciwnikow:

- takie rozwigzanie jest sprzeczne z zasada wolnosci jednostki, istotnej w demokracji
- przymus moze zwiekszy¢ niebezpieczenstwo przypadkowych wyboréw obywateli
niezorientowanych w rzeczywistosci politycznej

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych argumentow (zwolennikow i przeciwnikow)

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

17.

A. (Dochody) wtashe

B. podatek od nieruchomosci, podatek rolny, optata uzdrowiskowa
Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

®, Zobacz fragment
strony 183,184
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

18.

Rozstrzygniecie: Tak

Przyktad uzasadnienia: Doktor Andrzej Zawistowski apeluje w sprawie Danuty Siedzikowny,
ktora byta ofiara organdw bezpieczenstwa panstwa z lat 1944-1990. Sciganie i ujawnianie
zbrodni komunistycznych jest zadaniem statutowym IPN.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi (rozstrzygniecia i uzasadnienia)

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

19.

A. [prawol cywilne [zobowigzanl

B.

Odpowiedzialnos¢ deliktowa - [art.]1 415
Odpowiedzialnos¢ kontraktowa - [art.] 471

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-2

20.

A. (zasada) hierarchicznosci (aktow prawnych)

B.

- akty nizszego rzedu musza by¢ zgodne z aktami wyzszego rzedu

- akty wyzszego rzedu sa ogolniejsze niz akty nizszego rzedu lakty nizszego rzedu s3
bardziej szczegbétowe niz akty wyzszego rzedul

- akty wyzszego rzedu moga uchylaé akty nizszego rzedu

C. Akty te rézni adresat, do ktorego sa skierowane. (Akty powszechnie obowiazujace sa

skierowane do wszystkich obywateli, natomiast akty wewnetrznie obowigzujace obowia-

zuja tylko jednostki organizacyjne, podlegajace wydajacemu je organowi.)
Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi (dwdch cech hierarchicznosci aktow prawnych)
0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

C.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi (réznicy)

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-3

21.

A.

Tekst A - Kodeks postepowania karnego

Tekst B - Kodeks karny wykonawczy

Tekst C - Kodeks karny

B.

Normy prawa materialnego - (Tekst) C.

Normy prawa formalnego - (Tekst) A.

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-2
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

22.

A - Krajowa Rada Sadownictwa

B - Prezydent RP

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

23.

Rozstrzygniecie: Nie

Przyktad uzasadnienia: Umowa sprzedazy nie jest wazna, poniewaz - cho¢ dotyczy ona
drobnej sprawy 2ycia codziennego - doszio jednak do razacego pokrzywdzenia osoby
nieposiadajacej zdolnosci do czynnosci prawnych - dziesiecioletniej Ewy.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

24.

A. Organizacje Narodow Zjednoczonych
B. Rozstrzygniecie: Nie

Przyktad uzasadnienia: Komitet Praw Cztowieka w Genewie jest funkcjonalnie zwigzany z ONZ,

ale skarge indywidualng do Komitetu mozna ztozyc¢, powotujac sie na Miedzynarodowy Pakt
Praw Obywatelskich i Politycznych, a nie na Powszechng Deklaracje Praw Cziowieka.
Schemat punktowania:

A.

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi (rozstrzygniecia i uzasadnienia)

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-2

25.

Opis A - Ukraina

Opis B - Niemcy [Republika Federalna Niemiec, RFNI
Opis C - Rosja [Federacja Rosyjskal

Opis D - Biatorus$ [Republika Biatorusi, Republika Biatorus]
Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

26.

Tekst nawigzuje do zmiany tadu jednobiegunowego [hegemonistycznegol na wielobie-
gunowy [policentrycznyl.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

27.

A. Szwajcaria, Norwegia

B.

Przyktady pozytywnych skutkow:

1) szybsze i fatwiejsze podrozowanie po krajach UE

2) utatwienia w podejmowaniu nauki i pracy w UE

Przyktady negatywnych skutkow:

1) problemy z rozwijajaca sie przestepczoscia w UE

2) spadek dochoddw osdb mieszkajacych blisko granicy UE [ze wzgledu na uszczelnienie
zewnetrznych granic UE]

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

B.

2 pkt - podanie dwdch skutkow pozytywnych i dwoch skutkow negatywnych

1 pkt - podanie dwoch skutkdéw pozytywnych lub dwoch skutkow negatywnych
0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-3
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Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

28.

Np. Wedtug S. Huntingtona konflikty wynikaja z réznic (kulturowych, religijnych) po-
miedzy stronami, R. Girard sadzi natomiast, ze to nie roznice, a podobienstwo (bliskos¢)

powoduje konflikty.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

0-1

29.

A. D. UNHCR

B. 2

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

30.

A.

Opis A - Robert Schuman

Opis B - Konrad Adenauer

Opis C - Paul (Henri) Spaak

Opis D - Winston Churchill

B.

(Winston) Churchill

Schemat punktowania:

A.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
B.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

31.

A.

Schemat punktowania:

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi

32.

Temat 1. Wyjasnij, jakie problemy stanowia zagrozenie dla funkcjonowania wspoicze-

snej demokracji.

Poziom Il
Warto$¢ merytoryczna
Zdajacy:

1) przedstawit w petni wszystkie istotne aspekty zagad-
nienia, tj.:

a) odwofat sie do problemow i zagrozen wspoéiczesnej de-
mokraciji:

- biernos¢ obywateli (np. jesli chodzi o udziat w wyborach
czy referendach, stabe zaangazowanie w dziatalnos$¢ partii
politycznych, konsultacje spoteczne, budzet obywatelski),
- brak bezpieczenstwa socjalnego (wynikajacy np. z sytu-
acji na rynku pracy, niewielkiej wysokosci zabezpieczen
na wypadek choroby czy niezdolnosci do pracy, niskich
emerytur, niewystarczajacej dostepnosci stuzby zdrowia),
- zta kondycja gospodarki (np. recesja lub kryzys gospo-
darczy - czesto o charakterze miedzynarodowym),

- patologie zycia publicznego (np. korupcja, populizm
[demagogial, nepotyzm, kumoterstwo, klientelizm,
partykularyzm),

- stabo wyksztatcone spoteczenstwo,

POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popetnit zadnego
btedu merytorycznego.
SELEKCJA INFORMACIJI
Zdajacy przeprowadzit po-
prawng selekcje i hierarchi-
zacje informaciji (nie zamie-
$cit w pracy fragmentow
niezwigzanych z tematem).

JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat wy-
wod w petni spéjny, harmo-
nijny i logiczny.




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer s . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
- konflikty wewnetrzne i zewnetrzne (np. spoteczne,
ekonomiczne, polityczne, zewnetrzna agresja).
b) omowit konsekwencje wystepowania wspomnianych
problemow i zagrozen, np. podziat obywateli na rzadzacych
i rzadzonych, tyrania wiekszosci, pozorna reprezentatyw-
nos¢, spadek zaufania obywateli do panstwa, monopoliza-
cja sfery gospodarki, upadek systemu demokratycznego.
2) wykorzystat znajomosc¢ i rozumienie réznych aspek-
toéw danego problemu do jego opisu w szerszym
kontekscie interpretacyjnym, np. formy partycypacji
spotecznej, dziatalnos¢ ruchow obywatelskich, przyktady
wspoéiczesnego populizmu,
3) wykazat sie znajomoscia licznych pojec¢ zwigzanych
z danym zagadnieniem, np. partycypacja obywatelska,
oligarchizacja, alienacja elit, ,sejmokracja”, charyzma,
korupcja bierna i czynna, manipulowanie spoteczen-
stwem, demokracja fasadowa,
4) wykazat sie umiejetnoscia wyrazania opinii i formuto-
wania ocen oraz wigzania ich z tresciami w narracji,
5) wykorzystat materiat zrodtowy, dotgczony do tematu.
Poziom Il POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-8
Warto$¢ merytoryczna Zdajacy popetnit jeden lub
Zdajacy: dwa btedy merytoryczne.
1) przedstawit w pefni wiekszos¢ istotnych aspektow lub | SELEKCJA INFORMACII
pominat tylko jeden istotny aspekt zagadnienia, Zdajacy przeprowadzit niekon-
sekwentng selekcje informacji
2) wykorzystat znajomosc i rozumienie wybranych aspek- i ich hierarchizacje (umiescit
tOW danegO pl’Oblemu do JegO OpiSu, bez uWZgIedniania W pracy nieliczne fragmenty
W wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego, | niezwiazane z tematem).
3) wykazat sie znajomoscig wybranych poje¢ zwigzanych | JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
z danym zagadnieniem. Zdajacy zaprezentowat wywod
nie w petni uporzadkowany.
Poziom | POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-4
Wartos$¢ merytoryczna Zdajacy popetnit trzy lub
Zdajacy: cztery btedy merytoryczne.
1) zasygnalizowat jedynie wiekszo$¢ istotnych aspektow | SELEKCJA INFORMACII
lub pominaf wiecej niz jeden istotny aspekt zagadnienia, | Zdajacy przeprowadzit
W hiewystarczajacym stopniu
2) wykorzystal w niewystarczajacym stopniu znajomos¢ | selekcje informacii i ich
i rozumienie wybranych aspektéw danego problemu hierarchizacje (napisat prace,
do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem | ktorej znaczng czesc stano-
interpretacyjnym, wig fragmenty niezwigzane
3) wykazat sig znajomoscia jedynie nielicznych poje¢ Z tematem).
Zwigzanych z danym zagadnieniem. JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat wywod
w sposéb chaotyczny i nielo-
giczny.
Tresc pracy wskazuje, ze zdajacy nie zrozumiat tematu. Zdajacy popetnit co najmniegj 0

pie¢ bteddw merytorycznych.
Ponad potowe pracy stanowig
fragmenty niezwigzane z te-
matem. Wywaod jest niekomu-
nikatywny.




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer s . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
Temat 2. Przedstaw system ochrony praw i wolnhosci cztowieka w Polsce i ocen jego 0-12

funkcjonowanie.

Poziom Il
Warto$¢ merytoryczna
Zdajacy:

1) przedstawit w petni wszystkie istotne aspekty zagadnie-
nia, tj.:

a) scharakteryzowat prawa cztowieka wymienione w Kon-
stytucji RP:

- wolnosci i prawa osobiste, np. prawo do zycia, nietykal-
nosc i wolnos¢ osobista, prawo do ochrony danych 0so-
bowych, wolnos¢ sumienia i wyznania, wolno$¢ wyrazania
swoich pogladow,

—wolnosci i prawa polityczne, np. wolno$¢ zgromadzen,
prawa wyborcze, wolnos¢ zrzeszania sie, prawo do infor-
magcji o dziatalnosci organdw wtadzy publicznej,
—wolnosci i prawa ekonomiczne, socjalne oraz kulturalne,
np. prawo do wtasnosci, prawo do nauki, prawo do ochro-
ny zdrowia, prawo do urlopu i wypoczynku,

b) scharakteryzowat funkcjonowanie systemu ochrony
praw cztowieka w Polsce:

- rzadowy system ochrony praw cztowieka, np. Rzecznik
Praw Obywatelskich, Rzecznik Praw Dziecka, Generalny
Inspektor Ochrony Danych Osobowych, Trybunat Konstytu-
cyiny, sady,

- pozarzadowy system ochrony praw cztowieka, np. Amne-
sty International, Helsinska Fundacja Praw Cztowieka, Polski
Czerwony Krzyz, Caritas Polska, Polska Akcja Humanitarna,

©) ocenit funkcjonowanie systemu ochrony praw cztowieka
w Polsce, np.:

- rzadowy system ochrony praw cztowieka dziata dos¢
sprawnie: do RPO i RPD mozna zgtosic sie w dowolnej
formie i z kazda spraw dotyczaca famania praw cztowieka,
w Polsce dziatajg niezalezne sady i trybunaty, ktére sa co
najmniej dwuinstancyjne, a jesli ta droga nie wydaje sie
wystarczajaca, mozna takze szuka¢ pomocy w sadach mie-
dzynarodowych,

- pozarzadowy system ochrony praw cztowieka takze jest
mocno rozbudowany - panstwo polskie nie ogranicza two-
rzenia i dziatania NGO, moga one wystepowaé w obronie
praw cztowieka, a takze prowadzi¢ dziatalnos¢ informacyj-
ng i edukacyjna,

2) wykorzystat znajomosc i rozumienie roznych aspektow
danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym, np. prawa mniejszosci narodowych,
etnicznych i religijnych, prawa obywatela w kontaktach

z wtadzg i z mediami, Polska a europejski i uniwersalny
system ochrony praw cztowieka,

3) wykazat sie znajomoscig licznych pojec¢ zwigzanych

z danym zagadnieniem, np. Konstytucja RP, kodeksy, skarga
konstytucyjna, prawa pozytywne, prawa negatywne, pra-
wa cztowieka pierwszej, drugiej i trzeciej generacji,

4) wykazat sie umiejetnoscia wyrazania opinii i formutowa-
nia ocen oraz wigzania ich z tresciami w narraciji.

POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popetnit zadnego
btedu merytorycznego.
SELEKCJA INFORMACJI
Zdajacy przeprowadzit po-
prawng selekcje i hierarchi-
zacje informaciji (nie zamie-
scit w pracy fragmentow
niezwigzanych z tematem).
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat wy-
wod w petni spéjny, harmo-
nijny i logiczny.




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer s . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
Poziom Il POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-8
Warto$¢ merytoryczna Zdajacy popetnit jeden lub
Zdajacy: dwa btedy merytoryczne.
1) przedstawit w pefni wigkszos¢ istotnych aspektow lub | SELEKCJA INFORMACII
pominat tylko jeden istotny aspekt zagadnienia, Zdajacy przeprowadzit niekon-
sekwentng selekcje informacji
2) wykorzystat znajomosc i rozumienie wybranych aspek- i ich hierarchizacje (umiescit
tOW danegO prOblemu do JegO OpiSu, bez UWZgledniania W pracy nie"czne fragmenty
W wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego, | niezwiazane z tematem).
3) wykazat sie znajomosciag wybranych pojec¢ zwiazanych | JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
z danym zagadnieniem. Zdajacy zaprezentowat wywod
nie w peini uporzadkowany.
Poziom | POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-4
Wartos$¢ merytoryczna Zdajacy popetnit trzy lub
Zdajacy: cztery btedy merytoryczne.
1) zasygnalizowat jedynie wigkszos¢ istotnych aspektow | SELEKCJA INFORMACII
lub pominat wiecej niz jeden istotny aspekt zagadnienia, | Zdajacy przeprowadzit
W hiewystarczajacym stopniu
2) wykorzystaf w niewystarczajacym stopniu znajomos¢ | selekcje informacii i ich
i rozumienie wybranych aspektéw danego problemu hierarchizacje (napisat prace,
do jego opisu, bez ukazywania zwiazkéw z kontekstem ktérej znaczna czesé stano-
interpretacyjnym, wig fragmenty niezwigzane
3) wykazat sie znajomoscia jedynie nielicznych poje¢ z tematem).
zZwigzanych z danym zagadnieniem. JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat wy-
wod w sposob chaotyczny
i nielogiczny.
Tres¢ pracy wskazuje, ze zdajacy nie zrozumiat tematu. Zdajacy popetnit co najmniej 0
piec bteddéw merytorycznych.
Ponad pofowe pracy stanowia
fragmenty niezwigzane z te-
matem. Wywaod jest niekomu-
nikatywny.
Temat 3. Rozstrzygnij, jaki model polityki Unii Europejskiej w stosunku do imigrantéw 0-12

jest korzystniejszy z ich punktu widzenia oraz z punktu widzenia ich nowej ojczyzny.

Poziom il
Warto$¢ merytoryczna
Zdajacy:

1) przedstawit w petni wszystkie istotne aspekty zagad-
nienia, tj.:

a) przedstawit polityke réznych panstw Unii Europejskiej
w stosunku do imigrantéw - od nieufnosci i braku dziatan
majacych na celu integracje (imigranci jako ,krétkookre-
sowi goscie”) do polityki wigczania imigrantow w szeregi
spoteczenstwa (model ,tygla” i model wielokulturowosci);
b) rozwazyt problem stosunku panstwa do imigrantow

z punktu widzenia panstwa, podajac argumenty i kontr-
argumenty, np.

- brak dziatan integracyjnych jest modelem pozornie
Jtanszym” dla panstwa, ktére nie podejmuje, a zatem

i nie finansuje zadnych dziatan; z drugiej strony moze
prowadzi¢ do powstawania wyodrebnionych, wrogich
panstwu spotecznosci;

POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
Zdajacy nie popetnit zadnego
btedu merytorycznego.
SELEKCJA INFORMACJI
Zdajacy przeprowadzit po-
prawng selekcje i hierarchi-
zacje informaciji (nie zamie-
scit w pracy fragmentow
niezwigzanych z tematem).
JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat wy-
wod w petni spéjny, harmo-
nijny i logiczny.




Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

- polityka wtaczania imigrantéw w szeregi spoteczen-
stwa jest z catg pewnoscia rozwigzaniem wymagajacym
aktywnosci ze strony panstwa, co generuje koszty, z dru-
giej strony jest tez szansa na zbudowanie réznorodnego,
tolerancyjnego, zwiazanego z panstwem spofeczenstwa;
model ,tygla" bardziej sprzyja powigzaniu imigrantéw

Z panstwem jako przysztych obywateli, jednakze model
wielokulturowosci bardziej przyczynia sie do wzbogace-
nia réznorodnosci spoteczenstwa;

C) rozwazyt problem stosunku panstwa do imigrantéw

Z punktu widzenia imigrantow, podajac argumenty

i kontrargumenty, np.

- brak dziatan integracyjnych jest modelem nieutatwia-
jacym imigrantom startu w nowej ojczyznie, moze sie
rzeczywiscie przyczynic do traktowania panstwa, do kto-
rego przybyli, jako tymczasowego miejsca zamieszkania;
z drugiej strony moze tez prowadzi¢ do wiekszej mobili-
zacji imigrantow - czes$¢ z nich by¢ moze bedzie chciata
podjac prébe zmiany opinii 0 ich spotecznosci i ciezko
pracowac na pozytywny wizerunek;

- polityka wiaczania imigrantow w szeregi spofeczenstwa
z catg pewnoscia pomaga imigrantom ,wtopic” sie w spo-
teczenstwo danego panstwa, czuja sie oni mocniej zwia-
zani z panstwem i innymi obywatelami; z drugiej strony
model ,tygla" moze sie przyczyni¢ do zaniku odrebno-

SCi etnicznej, stopniowego zaniku kontaktu z dawna
ojczyzng, odejscia od swoich obyczajow i tradycji; model
wielokulturowosci pomaga imigrantom w zachowaniu tej
Swiadomosci i pielegnowaniu obyczajow i tradycii;

2) wykorzystat znajomosc i rozumienie roznych aspektow
danego problemu do jego opisu w szerszym kontekscie
interpretacyjnym, np. problemy imigrantow w nowej
spotecznosci, problemy finansowe panstwa i imigrantow,
stosunek obywateli danego panstwa do imigrantow,

3) wykazat sie znajomoscig licznych pojec¢ zwigzanych

z danym zagadnieniem, np. model ,tygla" (francuski, asy-
milacji), model wielokulturowosci (anglo-amerykanski,
stereotypy, integracja, etnicznos¢, konflikty etniczne,

4) wykazat sie umiejetnoscia wyrazania opinii i formufo-
wania ocen oraz wiazania ich z tre$ciami w narracji,

5) wykorzystat materiat Zrodtowy, dotgczony do tematu.

Poziom Il
Warto$¢ merytoryczna
Zdajacy:

1) przedstawit w petni wiekszo$¢ istotnych aspektow lub
pominat tylko jeden istotny aspekt zagadnienia,

2) wykorzystat znajomosc i rozumienie wybranych aspek-
tow danego problemu do jego opisu, bez uwzgledniania
W wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego,

3) wykazat sie znajomoscia wybranych pojec¢ zwigzanych
z danym zagadnieniem.

POPRAWNOSC MERYTORYCZNA
Zdajacy popetnit jeden lub dwa
btedy merytoryczne.

SELEKCJA INFORMACJI

Zdajacy przeprowadzit niekon-
sekwentna selekcje informacii
i ich hierarchizacje (umiescit
W pracy nieliczne fragmenty
niezwigzane z tematem).

JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat wywod
nie w petni uporzadkowany.

0-8
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Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl

Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczg”

Numer L . Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
Poziom | POPRAWNOSC MERYTORYCZNA 0-4
Warto$¢ merytoryczna Zdajacy popetnit trzy lub czte-
Zdajacy: ry btedy merytoryczne.
1) zasygnalizowat jedynie wiekszos¢ istotnych aspektow | SELEKCJA INFORMACJI
lub pominat wiecej niz jeden istotny aspekt zagadnienia, | Zdajacy przeprowadzit
W hiewystarczajacym stopniu
2) wykorzystaf w niewystarczajacym stopniu znajomos¢ | selekcje informagii i ich
i rozumienie wybranych aspektow danego problemu hierarchizacje (napisaf prace,
do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem | ktorej znaczng czesc stano-
interpretacyjnym, wig fragmenty niezwigzane
3) wykazaf sig znajomoscia jedynie nielicznych poje¢ z tematem).
zZwigzanych z danym zagadnieniem. JEZYK, STYL | KOMPOZYCJA
Zdajacy zaprezentowat wywod
W sposob chaotyczny i nielo-
giczny.
Tres$¢ pracy wskazuje, ze zdajacy nie zrozumiat tematu. Zdajacy popetnit co najmniej 0
piec btedéw merytorycznych.
Ponad pofowe pracy stanowia
fragmenty niezwigzane z te-
matem. Wywaod jest niekomu-
nikatywny.
=SASEEBHIN Matura 2016

Wybierz pewna metode!
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